

地方调控被指态度暧昧

# 房价控制“过软”方案或遭纠偏

□本报记者 韩晓东

截至30日下午,已有超过50个城市出台了2011年房价控制目标,其中一线城市调控目标悉数亮相。

从具体方案来看,多数城市采取与经济增长或收入挂钩的方式,这意味着其房价涨幅上限可能高于去年的实际涨幅;还有一些城市尽管明确了涨幅数字,但也被不少人士认为目标“过高过软”。住房和城乡建设部新近下发通知要求,各地住房价格控制目标需听取社会的意见,使调控目标的制定科学合理。

分析人士认为,未来一段时间房地产调控基调仍将从紧,如果在实际执行过程中带来涨价预期,不排除一些城市将对已发布的调控目标酌情调整。

## 部分城市方案被指“稳健”

据不完全统计,截至30日,已出台的房价控制目标方案可以分为三类。第一类是与当地年度经济增长目标或人均可支配收入增长目标挂钩。这在已出台城市中所占比例最大,上海、广州和深圳等一线城市均采取此类目标方案。第二类是公布了具体的房价涨幅数字,如兰州市要求年度房价涨幅低于9%。第三类方案属于较为独特的方案,如贵阳市提出低于去年全国房价涨幅的平均值,北京提出新建普通住房价格稳中有降。

其中,不少城市的房价控制目标被社会人士认为过于“稳健”。根据国家统计局数据,去年12月,上海、深圳、广州等城市新建住宅同比涨幅为1.3%、1.6%和0.1%。如果上述三城市以今年经济增长或人均可支配收入为调控参照目标,则意味着今年的房价调控上限高于去年的实际涨幅。

分析人士还认为,一些城市的调控目标方案存在可操作的“玄机”。如同时提出参照GDP和收入增长,而并未提出房价需低于二者还是其中之一;又比如,不少城市将新建住房价格作为调查对象,并未对其进行细分。事实上新建住房中既包括新建商品住房,又包括新建保障性住房,后者的年度涨幅往往很小,这样实际调控难度将大大降低。

对于一些城市的方案是否保守,住建部政策研究中心副主任王珏林认为,对于这些地区的指标制定也应予理解。当具体指标出台后,肯定需要有一个上限来完成这个指标。在目前的市场发展过程中,这些地区不可能做没有把握的事。

还有业内人士认为,今年国家已经提出,对于新建住房价格上涨幅度超过年度控制目标者,要视情况进行问责。因此地方政府在制定房价涨幅目标时,不可能不谨慎。此外,如果一个城市制定涨幅较小或房价下跌的目标,开发商的购地投资热情将受到明显影响,而地方政府并不愿意这种局面出现。

## 北京独提“稳中有降”

1月末公布的“国八条”提出,各个城市要合理确定本地区年度新建住房价格控制目标,并于一季度向社会公布。目前距离该期限结束仅剩一天,预计仍将有一些城市陆续发布房价控制目标。

方正证券发布的研究报告认为,目前已经超过了50个城市公布房价控制目标,各地目标普遍与GDP和人均可支配收入增长挂钩,基本被设定在10%左右。这反映地方政府在控制房价的问题上态度暧昧,房价上涨预期可能因此重新抬头。

与其他城市不同,北京市明确提出2011年新建普通住房价格应和去年相比“稳中有降”。北京房地产业协会副秘书长陈志介绍,北京将严格执行限购、差别化信贷和税收政策等各项调控政策措施,坚决抑制投机性购房需求;对去年以来价格过高或上涨过快的区域和项目,将严格调控,促使价格回落到合理区间。

链家地产市场部首席分析师张月认为,北京“稳中有降”的调控目标无疑体现出政府调控楼市的强大决心。北京没有跟从其他城市,反而以2010年的价格为参照,并首次提到“降”,完成的难度显然要高于其他城市。

当前北京新房市场新开盘均价没有出现明显的波动,即未涨也未降,而此次调控目标出台之后,如若一定时间内调控效果仍未达到理想状态,再次加码将成为一种必然的市场预期。”张月认为。

## 楼市调控难放松

住建部29日下发的通知要求,各地在确定年度新建住房价格控制目标时,要在本地区内听取社会的意见,使各地调控目标的制定科学合理,并取得社会的认同和支持。已经公布年度新建住房价格控制目标的城市,也要以适当的方式听取社会的意见,并根据听取意见的情况,酌情调整已发布的调控目标。

分析人士认为,住建部的最新表态意味着,当前房地产市场的调控基调并未放松。如果一些地区的房价调控目标难以得到社会认同支持,反而可能出台更为严厉明确的政策措施。

湘财证券则认为,目前是各地方政府公布房价调控目标的密集出台期,而这实际上具有利空出尽的短期效果。根据对市场的观察,目前虽然市场成交下降,但项日热销情况并未绝迹,反映市场价格弹性并未丧失。对于未来房地产市场的走势,可能并不宜过于悲观。

张月还认为,对北京而言,“稳中有降”的调控目标将使普通住宅市场的投资空间进一步缩小。去年调控以来,投资投机性需求因为限购政策逐渐退出市场,但价格并没有出现下降,因此反而促使一部分符合条件的购房者投资购房。如今已经明确了价格有所下降的大趋势,会使普通住宅的投资空间进一步缩小。



部分城市已出台房价控制目标一览

城市	房价控制目标
上海	低于全市GDP和城乡居民人均可支配收入增速(8%)
北京	新建普通住房价格与2010年相比稳中有降
广州	低于全市GDP和常住人口人均可支配收入增速(11%)
深圳	低于深圳本年度GDP和常住人口人均可支配收入增速
肇庆	低于本年度全市GDP增速
佛山	低于本年度GDP增幅(12%)
济南	低于城镇居民人均可支配收入增速(12%)
兰州	低于9%
西安	低于当年经济发展目标和人均可支配收入增速(15%)
银川	低于10%
合肥	低于年度GDP增速
宁波	低于市区居民人均可支配收入的增长幅度
嘉善	低于本县地区GDP增速
宜春	低于城镇居民可支配收入增速
岳阳	低于10%
昆明	低于人均可支配收入增速(13%)
贵阳	低于去年全国平均值(13.67%)
郑州	低于年度经济发展和人均可支配收入增长速度(10%)
海口	低于全市城镇居民人均可支配收入增速(10%)
武汉	低于全市GDP和居民人均可支配收入增速(12%)
随州	住房平均销售价格控制目标3237元/平方米
襄阳	低于全市GDP涨幅,与城镇居民可支配收入涨幅相适应
太原	低于全市年度GDP和人均可支配收入增长水平(13%)
沈阳	低于当年城市人均可支配收入和经济增速(12%)
凌海	低于9%
丹东	低于9%-9.5%
锦州	平均价格增幅不高于13%
长春	涨幅有较大幅度回落,房价收入比控制在合理区间
榆树	低于2010年新建住房价格增幅(5.05%)
伊通	砖混结构2800元/平方米,框架结构3000元/平方米
东辽	均价不超过2500元/平方米
临江	均价不超过2800元/平方米
辽源	均价不超过3500元/平方米
厦门	涨幅明显低于全市年度GDP和人均可支配收入增长幅度

(张霞 整理)

CFP图片 合成/王春燕

## 一线楼市成交缓慢回升

### 房价松动将继续蔓延

□本报记者 万晶

亚豪机构副总经理任启鑫分析,两会期间楼市调控新政并未再次升级,政策开始进入稳步执行和平稳收效的阶段,一定程度上缓和了开发商和购房者的观望情绪。同时,楼市新增供应开始有所增加,在一定程度上促进成交量的小幅升温。

上海楼市在经历了2个月的冰冻之后出现活跃迹象。德佑地产市场中心监测数据显示,3月14日至20日一周上海市商品住宅成交面积为7.02万平方米,环比前周上升了11.4%,商品住宅成交均价为22962元/平方米,环比上涨4.4%。

一些新开盘的高端楼盘,重新出现热销的场景。3月14日至20日一周,位于上海新江湾城的“仁恒怡庭”位居新盘成交榜前三;汤臣一品”也售出一套单价14万元/平方米的房子。每平方米报价达3.3万元至4.4万元的“慧芝湖花园”,开盘当日就出现了160套左右的定金销售,销售率达到了73%。

深圳市近期成交量也趋于平稳,深圳市规划国土委成交数据统计显示,3月14日至20日一周深圳共成交新房519套,环比前一周小幅上升7.23%;全市二手房共成交2297套,环比降12.29%。世华地产成交统计也显示,近几周市场成交量较为平稳。该公司业务员介绍,近期看房量和成交量变化不大,虽

然市场成交依然不乐观,但没有出现大幅下降现象。

### 新盘供应量或趋于稳定

面对严厉的楼市新政,开发商起初普遍观望延迟开盘,供应短缺客观上也影响到成交量。以北京为例,今年1至2月一手住宅新增供应3983套,环比之前两个月下降了84.1%,与去年同期相比则下降了60%。新政出台后近3个月的时间,北京只有19个新盘入市,而去年第一季度,北京楼市新获批预售许可证的数量多达78个。其中,3月以来拿到预售证的8个项目成交均价都

低于拟售均价,其中远洋一方润园每平方米售价调低了近4000元,龙湖长楹天街项目每平方米调低了近3000元。

据北京中原统计数据显示,4月北京市计划入市项目30个,比3月计划开盘量有明显上涨。但是绝大部分项目依然聚集远郊区,城八区项目供应仅为10个,不足市场总供应量的4成,市场供应总量依然比较少。

上海楼市新盘开盘量也开始摆脱低谷徘徊局面,随着3月17日“上海之春”房展会开幕,新盘上市明显增多。据搜房网数据监控中心统计,仅3月19日、20日周末,上海就有近20个项目开盘,供应套数接近2000套。3月26日、27日周末两天,上海又有17个项目集中开盘,其中

16个项目位于外环以外。

根据搜房网预计,2011年4月上海将有33个住宅项目开盘,较3月份减少38%,较去年4月则减少33%。

德佑地产副总经理罗亚东称,4月份预计入市新盘,小户型、外环外、中低价位项目唱主角,考虑到3月份一些楼盘已经开始出现实质性的降价动作,4月份这种降价促销的措施会继续延续。但高端楼盘比较稀缺,降价销售对成交的促进并不明显。

有分析师认为,近两周开盘放量,一方面是因为市场预期今年政策调控进入常态化,市场需求经过一段时间的压抑,开始有释放迹象;另一方面,不少开发商也开始产生资金链压力,难以继续捂盘观望,未来新盘上市量会稳中有升。

不过对于新盘供应一直较紧张的深圳,深圳综合开发研究院旅游与地产研究中心主任宋丁表示,开发商普遍对今年楼市走势不乐观,第一季度成交量锐减已开始带动楼价进入“下降通道”,如果这一轮的楼市促销没有带来积极的市场反应,第二季度或将出现单位面积楼价下降的实质性降价。但宋丁预计,楼价下滑的幅度会很小,因为早在几个月前,开发商已经放慢了楼盘施工的进度,加之深圳商品房供应量不大,开发商并不急于采取大幅降价来进行促销。

不仅一线楼市遇冷,二线城市土地市场也表现得不尽如人意。3月21日、24日、25日、30日四天,连续上演了多场土地盛宴,共推出商业地块、住宅地块及保障房地块共19幅,总成交金额58.5亿元。商业地块、保障房地块普遍以底价成交。

上海宅地竞拍溢价率明显回落,3月24日,上海罗泾镇沪太路东侧地块出让,仅两家开发商参与,最终这一地块被上海益源达实业有限公司以1.11亿元竞得,溢价率为52%,与去年下半年这一地区的土地出让价格相比,已有明显回落。

上海中原研究咨询部研究经理龚敏表示,从近期土地市场表现来看,开发商对住宅地块的需求依旧旺盛,几乎没有流标现象出现,像上海这种优质宅地稀缺的城市住宅用地溢价率还是居高不下。

在持续低迷的新房成交和逐步收紧的资金压力下,开发商已经不会再像之前那样挥金如土了。”业内人士预计,开发商拿地会趋于理性。

## 土地市场冷清 多数地块卖底价

□本报记者 周文天

在调控作用逐渐“发酵”的情况下,全国土地市场一季度总体冷清,大部分地块以底价成交,“地王”难现,但仍不乏实力开发商逢低拿地,适时增加土地储备。

### 上海宅地竞明显降温

3月以来,上海的土地市场异常活跃。3月21日、24日、25日、30日四天,连续上演了多场土地盛宴,共推出商业地块、住宅地块及保障房地块共19幅,总成交金额58.5亿元。商业地块、保障房地块普遍以底价成交。

上海宅地竞拍溢价率明显回落,3月24日,上海罗泾镇沪太路东侧地块出让,仅两家开发商参与,最终这一地块被上海益源达实业有限公司以1.11亿元竞得,溢价率为52%,与去年下半年这一地区的土地出让价格相比,已有明显回落。

上海中原研究咨询部研究经理龚敏表示,从近期土地市场表现来看,开发商对住宅地块的需求依旧旺盛,几乎没有流标现象出现,像上海这种优质宅地稀缺的城市住宅用地溢价率还是居高不下。

在持续低迷的新房成交和逐步收紧的资金压力下,开发商已经不会再像之前那样挥金如土了。”业内人士预计,开发商拿地会趋于理性。

### 多数城市土地市场“冷清”

从全国土地市场来看,虽然由于调控的深入,各地土地市场普遍遇冷,但流标率并未大幅上升。业内人士分析认为,受调控政策和商品房成交量影响,今年开发商拿地热情或会降温。

今年3月北京的土地市场几乎“断供”,目前仅有3幅郊区商业以及多功能用地挂牌。在广州,3月24日广州2011年首场土地拍卖以冷清收场,4幅地块全部以底价成交。

不仅一线城市土地市场遇冷,二线城市也不例外。从年初以来,济南市土地招拍挂住宅和商业用地供应量都不大,截至目前,济南仅有在3月9日挂牌了5块土地,济南今年前3个月居住和商业用地挂牌成交面积约为去年同期的1/10。

3月23日、24日,大连市国土资源和房屋局以挂牌方式出让7幅地块的国有土地使用权,7幅地块全部以底价成交,总成交价格为63.18亿元。

杭州主城区的宅地市场截至目前还未开闸,之前所推出的皆为商业用地,3月29日,杭州主城区三宗商业地块出让,这也是杭州限购令出台后主城区的首场土地拍卖,三宗地块均只有一家单位提交竞价,最后都以加价100万元直接成交,冷清收场。

业内人士则认为,土地市场出现供应和成交相对冷清的状况,一方面可能是因为部分城市在修订今年供地计划,另一方面可能与目前的房地产市场情况有一定关系。

## 投资客房东 松口降价”

□本报记者 周文天

公寓2万元抵6万元,别墅2万元抵12万元,最高可优惠10万元。“一套别墅几百万近千万,优惠10万元,算优惠吗?”现场一位看房者说。

3月28日,上海出台调控房价目标之后,开发商开始集中推盘,但楼市促销楼盘并没有明显增加。

据佑威及楼市专评网联合提供的数据,上周上海市商品住宅成交面积为10.5万平方米,环比前周大涨49.55%;上周上海商品住宅成交均价为21835元/平方米,环比前周下跌4.91%。上周获取预售证的商品住宅项目共20个楼盘。

中国房产信息集团的报告则指

出,集中推盘说明开发商已经有了良好的客户积累,但由于目前首付要求高、贷款限制等原因,销售签约较慢,因此成交数据的体现将有两三周时间的滞后。此外,尽管多数新盘以打折促销的名目来吸引有入市冲动的客户,但实际降价超乎人们的预料几乎没有。

分析师认为,个别楼盘折扣放大,尚不能代表市场走势。其中一些楼盘短期内降价推盘,炒热本项目区域市场,再行涨价,而价格走势究竟如何预计,将在5月份见分晓。

不仅新房,二手房也出现议价空间。陆家嘴、联洋、碧云等浦东豪

宅板块的房源数量开始出现小幅增长,新增的挂牌基本都是知名热点投资楼盘,挂牌的理由也五花八门,但关键的是投资客房东开始“松口降价”了,如企业资金周转困难、“业主准备出国”、近期有新的更好的投资机会”等。世茂滨江花园一位业主将一套166平方米住房挂牌,起初挂牌价为780万元。通过几次看房,一名诚意客户可以全款购买,能够接受的价格为760万元。业主稍加考虑就同意出售了。业主认为目前政策调整是一个长期的过程,所以还是赶紧落袋为安。